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ANALOGIA TEBZT
(Hamis analégiék)

Osszedllitotta: Tuzson Zolt&n tanar, Székelyudvarhely

Az analdégia egy gondolkodisi miivelet, amelynek alkal-
maz&sakor két vagy tdbb jelenségnek, dolognak bizonyos tulajdon-
sigdban, viszonyaban, struktiraban valé megegyezése alapjin mis
tulajdonsagokban, viszonyokban, struktdrékban valé megegyezést
sejtink. '

Az 'analdégia mint::a hasonlésag egyik fajtaja, a tanitéas-
tanulds és az emlékezés hasznos eszkdze. Gondoljunk csak pl. az
egész szamok primtényezds felbontdsdra vagy a maradékos osztas
tételének analdgjai a polinomok esetén, egy haromszdgbe irt kér
és egy kGpba irt gdomb analdégiajara, stb. ,

Erdekes és ugyanakkor sajndlatos médon, a matematika
tanitdsa sordn’' a tanulék (fdlega kisebb'osztdlyosok) rendkivil
hajlamosak a hamis analégidk "gyartasara'',

Csupidn az algebra teriiletére szoritkozva, a tovadbbiakban
igaz és hamis 411it&sokat sorolunk fel. Jeldljllk meg ezek kdziil
a hamis allitasokat!

Feltételezhetden a hamis &llitdsok egyes - vellik nagyon
hasonlé - igaz 4111itasbél hamis analégias kovetkeztetéssel jottek
létre.

1) a+b=b+a, barmely a,b valés szémok esetén. ((V) a,b €R)

2) a-b=b-a, barmely a,b valés szamok esetén.

3) m(ab)=mamb, barmely a,b,m valdés szamok esetén.

4) m(a+b)=ma+mb, barmely a,b,m valés szamok esetén.

3) _x;y=§+%' barmely x,y,a,b; a*0 valés szamok esetén.

6) §°%=%, barmely x,y,a,b; a#*0 valdés szamok esetén.
7) g--%=ia%'-, barmely x,y,a,b; abe0 valdés szamok esetén.
8) ,ia‘*%=::ﬁ, bai'mely. x,¥,a,b; a+b¢d;a-b¢0 valés szamok
esetén. ' f4
9) k'a'b_ ! !
b =a, barmely a,b,k; kb#0 valbés szamok esetén.

. k { - ir & ‘
10) i;b=:a;b=b' barmely-a,b,k; ka»0 valés szamok esetén.

b f I '
11) a+uE==a;b, barmely a,b,c c#0 valds szamok esetén.

b_ab
12) a"E= c ' barmely a,b,c; c*0 valés sza&mok esetén.
At U5 S (or ! | , _ )
13) 215 375’ Parmely a’.b; atbv0, ab*0 valés szamoK
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esetén.
14)

15)
16)

17)
esetén.
18)
esetén.
19)
esetén.
20)
esetén.
21)

esetén.
- 22)
23)

24)

25)
26)

27)

28)

 29)
30)
31)
12)
. 33)
34)
35)

36)

37)

38)
39)
40)
41)
esetén,
42)
43)
44)

—;—'%- al'b' barmely a,b; ab#0 valés szamok esetén.

g:z.%, barmely a,b,c; c(b+c)#0 valbés szamok esetén.
g—:-%, birmely a,/b,c; bc#0 valés szamok esetén.

-%‘-4—5‘;--%47‘; , barmely a,b,c,d,x; bdx+0 valés szamok
%.i—n%.—; , barmely a,b,c,d,x; bdx+0 valbs szamok
gbl='d_'c)‘(=ib:%“' birmely. a,b,c,d,x; bcdx#()_;:\'la/lés, szamok
%=“§ ~ad=bc, barmely a,b,c,d; bd+0 ~valés szamok
%<-§ «~ ad<bc, barmely a,b,c,d;, bd#0 valés  szamok

~

x+y|=|x|+|y|, barmely x,y valés szamok esetén.
x-y|=|x|:|]y], barmely x,y valés szamok esetén.

Ja?b?=ab, barmely a,b nemnegatliv szamok esetén.
Ja?+b*=a+b, barmely a,b nemnegativ szamok esetén.

a”’=a-a...a, bérmely, ‘a>0 és n € N* esetén.

n-szer

a”=na, barmely a>0 és n € N‘ esetén. -
ab=ba, barmely a,b valés szamok esetén.

ab=p2, pbarmely a,b nemnegativ szamok esetén.

a3 h=g™n  barmely a>0; m,n € N szamok esetén.
a”®+a”n=a™, barmely,;a>0; m,n €N szamok esetén.
a®a®n=3™ barmely a>0; m,n €N szamok esetén.:
(a?)n=g™" , barmely a>0; m,n €N szdmok esetén.
(am)"=a™”, béarmely a>0; m,n €N szamok esetén.

a®”=(g™ ",  barmely a>0; m,/n E N 'szamok esetén.
1 I

a"’=——n, barmely a>0, n € N szémok eseten.
a . :
1
a ”=-Ln, bérmely a>0, n E N‘ szamok ‘esetén.
a ]

a’l=-an, barmely a»>0, n EN sz&mok esetén.
(a'b)P?=a”b”, barmely a,b>0,'n '€ N szamok esetén.
(a+b)”=a”+b", bérmely a,b>'o, n € N' szamok esetén.
(a+b)+(c+d)=(a+c)+(b+d), bérmely a,b,c,d valdés szamok

(a+b) *(c+d) =a'c+b'd, barmely a,b,c,d valdés szamok esetén.
a+b=c+d = ab=cd, bérmely a, b c,d valés szamok esetén.
a+b=c+d = (a-—b és c=d) vagy (a=d és b=c), barmely

ab,c,d valés szamok esetén.
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45) ka+b=k(a+b), barmely a,b,k valbs szémok esetén.

46) Xsy = x+zsy+z, barmely x,y,z valés szémok esetén.

47) xsy = xzsy'z, bArmely x,y,z valés szamok esetén.

48) x'zsy'z = xsy, bArmely x,y,z valés szémok esetén.

49) Xx+zsy+z = xsy, barmely x,y,z valés szémok esetén.

50) xsx’ 68 ysy' = x+ysx'+y!, bérmely x,y,x',y’ valés szémok
esetén.

51) xsx' @és ysy' = xysx"y', barmely x,y,x',y’ valés szamok
esetén. '
52) a=b = a?=b?, bArmely a,b valbs szadmok esetén.
53) asb ='a?sb?, barmely a,b valbs szémok esetén.
54) Ja=/b = a=b, barmely a,b nemnegativ szémok esetén.

55) a2sb? = a=b, barmely a,b valbés szamok ‘esetén.
56) ac=bc = a=b, barmely a,b,c valés szémok esetén.

57) x<y = x3<y?, barmely x,y valés szamok esetén.
58) x<y = xi<y?, barmely x,y valbs szémok esetén.
59) x3<¢y? = x<y, barmely x,y valés szamok esetén.
60) x2<y? = x<y, barmely x,y valbés szamok esetén.

61) ’,/3':("/3'/ = x<y, barmely x,y valés szémok esetén.

62) /x</y = x<y, barmely x,y nemnegativ szamok esetén.

63) a*=aY = x=y, barmely a>0,a#l,x,y valdés szadmok esetén.

64) a*>a” = x>y, ‘barmely a>0,a*1,x,y valés szamok esetén.

65) a*>a” = x<y, barmely a>0,a*l,x,y valdés szamok esetén.

66) x<y = a*<a”, bérmely a>0,a*l,x,y valés szamok esetén.

67) x<y = a*>a”, barmely a>0,a*l,x,y valés szamok esetén.

68) a*>a” « x>y, barmely a>1,x,y valés sza&mok esetén.

69) a*>a’«x<y, barmely 0<a<l, x, y valés szamok esetén.

70) a*bY=(a'b)*¥, barmely a,b,x,y valés sz&mok esetén.

71) a*+aY=a‘’+at = x+y=z+t, barmely a>0,a*l,x,y,z,t valés
szamok esetén. . f

72) a*aY=a“a' = x+y=z+t, barmely' a>0,a*l,x,y,z,t valés
szamok esetén. <

73) a*bY=a*b' = x=z és y=t, barmely a,b>0, a#1l,b#1
x,¥,2,t valés szamok esetén. .

74) a*bY=a*b' = x=z és y=t, barmely a,b €N'-{1}, (a,b)=1,
X,¥,2z valbés szamok esetén.

75) -f—;%=—g—;, barmely a,b>0, a#*l,b*l, k#0; x,y 2z&rotdl
klildnbézd valés szamok esetén. - :

76) x=y = sinx=siny, barmely x,y valbés szamok esetén.

77) sinx=siny = x=y, barmely x,y valdés szadmok esetén.

78) sin’x+cos?x=1, barmely x valdés szam esetén.

79) sinx+cosx=1, barmely x valbés szadm esetén.

80) sin(x+y)=sinx+siny, barmely x,y valbés szamok esetén.
81) sin(xy)=sinxsiny, barmely x,y valbés szamok esetén.
82) sin2x=2sinx, barmely x valés szam esetén.

83) sin 12‘-- aiznx’ bdrmely x valés szam esetén.
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84) 2sin iz"--sin_x, birmely x valés szim esetén.

85) sin2x=2sinxcosx, birmely x valds szam esetén.

86) a=b = log_a=log b, birmely c>0,c*1, a,b>0 szimok esetén.
87) log_a=log b = a=b, barmely c>0,c#*1, a,b>0 szanok esetén.
88) asb = log_aslog b, barmely c>0,c*1, a,b>0 szinok esetén.
89) asb = log_a2logb, birmely c>0,c#*1l, a, b>0 szimok esetén.
90) log_az2logb = a2b, barmely c>1, a,b>0 szamok esetén.
91) log.azlog b = asb, barmely 0<c<1l, a,b>0 szimok esetén.

Joga_a
92) Toob b’ barmely a,b>0, b+l szamok esetén.

93) loga+logb=logc = a+b=c, barmely a,b,c>0 szimok esetén.
94) log(ab)=loga+logb, barmely a,b>0 szé&mok esetén.
95) log(ab) =loga-logb, birmely a, b>0 szamok esetén.
96) log(a+b) =loga-logb, birmely a,b>0 szimok esetén.
97) log(a+b)=loga+logb, biarmely a,b>0 szidmok esetén.

98) log-%=loga-logb, barmely a,b>0 szé&mok esetén.
99) logazlogb=log%, barmely a,b>0 szamok esetén.

100) %ﬂog(a-b), barmely a>b>0, b#*1 szimok esetén.

A felirt allitasok koéziil a kdvetkezOk HAMISAK:
2.,3.,6.,8.,10.,11.,13.,15.,17.,19.,21.,22.,25.,27.,29.,31.,32.,
34.,35.,37.,38.,40.,42.,43. 44, ,45.,47.,48.,51.,53.,55.,56.,52.,
60.,64.,65.,66.,67.,70.,71.,73.,75.,77.,79.,80.,81., 82.,83.,84.,
8s8.,89.,92.,93.,95.,96.,97.,99.,100.

A jobb megértés céljabdél javasoljuk, hogy az eldbbickben
felsorolt hamis &11itasok mindegyikére a tanuldk szerkesszensk
példékat! (Esetenként jol figyeljenek a negativ sz&mokra is!)

Ami a teszt értékelését illeti: az elért helyes va@laszok
szdma, pontosan szazalékban fejezi ki a teljesitményetekst.

Befejezésiil, egy érdekes hamis analégids kSvetkeztetést
mutatunk be: =

.. ox_._ (p*1)x
sin==sin—=:C
2 2

"Igazoljuk, hogy sinx+sin2x+...+sinnx=

= X
Sin—
2

birmely x#2kx, k€Z,neN® esetén.”™
Amennyiben igaz lenne a sin(x+y)=sinx+siny és
sin(xy) =sinxsiny (80., illetve 81.) hamis képletek, Ggy a:z
nx_ (n+l)x
n(n+i) _ 2 2
2 x

2

azonossiagbdl kiindulva, az emlitett 80. és 81. "képletek™
ismételt alkalmazdsdval, pontosan az (1)-et kapnink. Persze ez
teljesen helytelen. De vajon teljesen értéktelen az eldbbi
gondolat? Egyaltalin nem. S8t, az (1) Osszefiiggés memorizilasara,
nagyon jé alkalom a (2) képlet adta lehetdség, amit kSnnyl &szben
tartani, mert csak egy-egy "sin"-t kell mnindegyik tag elé&
"odagondolni™.

X+2x+...+Nx= , Xx=0,nsN" (2)
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